

Proletari din toate țările uniți-vă!

ZORII

Biblioteca

Arhivele Statului

1 Ex.

CRAIOVA

30
LEI
ROMANIA

IONALE VALEA JIULUI AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

REDACȚIA
DEVA
Str. Regina Maria Nr. 9.
— Telefon 52 B —
ADMINISTRAȚIA
In Palatul Prefecturii
(Imprimeria Județeană)

Taxa costă plătită în numerar
pentru copierea directă
Venerabil P. T. T. Nr. 217.007. 946

CITII
In pag. IV-a

Des hiderea
cele de a dou
ses uni a adu
nării genera
a Națiunilor
Unite



Garanția unei pașnice conviețuiri între popoarele conlocuitoare

Cetind din obligație profesională fiica manistă „Tribuna Transilvaniei” care impropriez înțelesul cu noroi în populația conlocuitoare maghiară și îndeamnă la ură șovină, mi-a venit în minte o scenă petrecută cu vreo 14 — 15 ani în urmă, al cărei martor ocular am fost.

Consider această întâmplare deosebit de semnificativă deoarece ne arată că atunci ca și acum, partidele „istorice” duceau aceeași politică de ură și învrăjbită între naționalitățile conlocuitoare.

Călătoream într'un accelerat de pe linia Timișoara-București. În compartiment cu mine se mai aflau trei vlăjgani, a căror ocupație n'auș putea-o preciza. La Piatra-Olt, s'a mai urcat un soldat cu o ladă în spinare, care văzând că în compartiment nostru mai sunt locuri neocupate, s'a așezat timid pe un capăt de bancă. Nu s'ar fi întâmplat nimic deosebit dacă cei trei drumeți din compartiment n'ar fi intrat în vorbă cu ostașul. Dar după primul schimb de cuvinte văzându-l că nu știe bine românește s'au repezit ca lupii asupra lui. După ce i-au administrat o bătaie zdravă l-au îmbrâncit afară mototol, trântindu-i și lada în cap care s'a desfacut, cele câteva boarfe, care se aflau în ea, împrăștiindu-se prin vagon.

În fruntea guvernului, se afla atunci „Marele Român” Iuliu Maniu. Cel bățut în tren era o biată cătană de prin regiunea Sibiului, care se înapoia la regiment în București dintr'o scurtă permisie pe care și-o făcuse mai mult pe tren.

Eram copil pe atunci dar faptul m'a indignat profund. N'am mai putut suporta atmosfera proaspăt creiată în compartiment unde cei trei se lăfăiau și am eșit afară pe coridor.

Multe zile, gândul mi-a stat numai la această întâmplare până când într'o zi am povestit-o unui prieten mai în vârstă. Acesta, m'a luat în râs demonstrându-mi naivitatea. — „Păi, îmi spunea el, asemenea întâmplări sunt foarte dese și cu evreei, cu basarabienii și cu oricare nație străină din țara românească. Trebuie să ne facă loc.

Nu l-am mai ascultat. Îmi mirosisem. Era șovinist! Suferea de aceeași boală de care suferă reau cei trei huligani din tren.

De teamă să nu pătesc la fel și cu alții n'am mai povestit întâmplarea la nimeni. De fapt nu era ceva nou.

Faptele nu suportă nici un comentariu. Așa era pe vremea aceea.

Lozincă: „România a românilor” care și astăzi mai este fluturată de unii dar cu oarecare teamă, lansată de ciraciul lui Maniu, făcea furori în masele de ignoranți. În felul acesta căuta Maniu să canalizeze nemulțumirile poporului, îndreptându-le împotriva naționalităților lor conlocuitoare.

Toții românii cu puțin judecată care au crezut pentru moment într'o astfel de politică și-au dat mai târziu seama că s'au înșelat și că lozincă a fost demagogie deșartă.

Și-au dat seama că au fost înșelați, atunci când au văzut că bancherii români se înțeleg foarte bine cu bancherii unguri sau evrei și asmut muncitorii români contra muncitorilor maghiari, că moșterii românești

Continuare în pag. 2-a

Valea-Jiului lagărul Muncii constructive și al Democrației constituie obiectul principal al sabotajului sistematic și multilateral al reacțiunii

Care este situația economică din Valea-Jiului

Un interview acordat ziarului nostru de tov. Nadaș administratorul general al Societății Petroșeni

Cu ocazia instalării noului director principal al societății Petroșeni, redactorul ziarului nostru l'a rugat pe tov. Nadaș, administratorul general al Soc. să îdmarească unele din problemele cele mai importante ale Văii Jiului. Da o binevoit să răspundă următoarelor întrebări puse:

— Care sunt cauzele reale care au dus la lipsurile alimentare existente în aprovizionarea economatelor muncitorești din Valea Jiului.

— Sunt două cauze care au determinat starea economică precară în care se găsesc actualmente economatele miniere din Valea Jiului și anume:

Prima cauză este seceta din ultimii doi ani, iar a doua cauză a luat naștere din sabotajul economic al băncilor arlate sub influența capitalului brățienist.

Să analizăm lucrurile.

Încă din Mai a. c., Soc. Petroșeni a solicitat B. N. R.-ului un credit de 45,6 miliarde Lei necesar aprovizionării economa-

telor miniere. Creditul solicitat a fost obținut dar numai pe hârtie, deoarece datorită sabotajului sistematic exercitat de cercurile reacționare care nu puteau privi cu ochi buni aprovizionarea normală și la timp a zecilor de mii de mineri, la data de 30 August a. c., Soc. Petroșeni în urma rețetelor presiunii și insistenței se afla în posesia a numai 10 miliarde Lei sumă cu totul insuficientă necesităților economice ale Soc.

Deși în ultimul timp determinat de intervenția energetică a guvernului B. N. R.-ul ne-a eliberat creditul alocat economatelor miniere. Un prim punct din programul sabotajului dia-bolic al reacțiunii fusese rea-

lizat: întârzierea aprovizionării economatelor miniere și scăderea considerabilă a puterii de cumpărare a creditului acordat. Aceasta este situația care a dus la existența lipsurilor actuale în aprovizionarea economatelor miniere, Valea Jiului lagărul muncii constructive și al democrației constituie obiectul principal al sabotajului sistematic și multilateral al reacțiunii.

— Care este situația actuală a economatelor minere din Valea Jiului.

— Situația economică actuală a economatelor minere din Valea Jiului nu este chiar așa gravă cum caută să prezinte anumii interesești pescuitori în ape tulburi. Ea se prezintă în felul următor:

Rațiile de făină integrală de pe prima jumătate a lunii Oct. sunt distribuite. În curând se vor distribui și rațiile de pe a 2-a jumătate a lunii curente din cantitățile de grâu pe care guvernul la cererea delegațiilor muncitorilor miniere din Valea-Jiului le-a acordat. Mai mult: din cele 25 de vagoane de grâu pe care guvernul le-a dat din cota de armistițiu și a altor 15 vagoane grâu colectate în zilele de 9 și 10 Oct. din județele Dolj, Romanați, și Timiș aprovizionarea pe luna Noemvrie ne este asigurată.

Problema porumbului e mai dificilă, dar această problemă este pe cale de rezolvare și prin imediată sosire din Ungaria a unor cantități suficiente se vor putea distribui rațiile restante și asigura aprovizionarea economatelor cu porumb pe mai multe luni.

În prezent s'au intensificat colectările de grâu din regiunile excedentare și prin tratativele de import care se duc actualmente, aprovizionarea cu grâu și porumb a economatelor miniere este asigurată pe 5 luni înainte. Deci criza alimentară care se ivise în aprovizionarea economatelor miniere din Valea Jiului datorită sabotajului criminal al reacțiunii se poate privi ca remediată și chiar rezolvată, prin grija guvernului și străduința depusă de conducerea Societății.

Continuare în pag. 2-a.

Rezultatele obținute de către delegația română la conferința Păcii Declarațiile făcute de tov. Gh. Gheorghiu-Dej Secretarul General al P. C. R. ziarului „Graiul Nou”

BUCUREȘTI. (Agerpres) - Tov. Gh. Gheorghiu Dej ministrul comunicațiilor într'un interview acordat ziarului Graiul Nou organul Direcțiunii Politice a grupului de trupe ale Armatei Roșii a spus următoarele la întrebarea:

Care au fost rezultatele obținute de către delegația română la Conferința Păcii?

În primul rând, revendicarea principală a României, adică recunoașterea Ardealului în întregime a fost satisfăcută. Hotărârea celor patru Miniștri de Externe a fost adoptată și de Conferința de Pace.

Obiecțiunile României asupra clauzelor mișitare au fost de asemenea adoptate.

În obținerea acestor rezultate de mare importanță pentru țara noastră, delegația sovietică ne-a sprijinit din toate puterile, făcând ca Conferința să adopte, în problemele arătate hotărâri corespunzătoare intereselor și drepturilor României.



Tov. GH. GHEORGHIU-DEJ

În ceea ce privește clauzele economice, dacă recomandările făcute de Conferința ar fi menținute, ele ar constitui o piedică serioasă în calea refacerii României și îndeplinirii obligațiilor sale internaționale.

În discuțiile care au avut loc în jurul acestor probleme s'a manifestat sprijinul activ dat de Uniunea Sovietică, precum și de

alte state prietene ca Cehoslovacia, Polonia, Jugoslavia.

Punctul de vedere susținut de Uniunea Sovietică în legătură cu clauzele economice ale tratatului de pace cu România urmărește să asigure suveranitatea noastră națională, dându-ne în același timp posibilitatea de a aduce la bun sfârșit refacerea economică a țării.

Textul definitiv al tratatului de pace va fi elaborat de Consiliul celor patru Miniștri de Externe.

Suntem siguri că și acolo se vom bucura de tot sprijinul marelui și dreptei noastre prietene Uniunea Sovietică și că ea ne va ajuta pentru a face ca hotărârile Consiliului să aducă o ușurare a condițiilor economice ale tratatului de pace, precum, și recunoașterea drepturilor și intereselor legitime ale țării noastre.

ZORI NOI

PENTRU plugari

Plugari grăbiți însămânțările

Grija cea mai mare pe care trebuie să o avem în toamna aceasta trebuie să fie însămânțarea grâului, hrana cea de toate zilele pentru anul viitor.

Timpul care ne-a rămas pentru această muncă este scurt, lucrările au început târziu din cauza secetei, să nu uităm că vremea se poate strica și deci nu trebuie să întârziem nici un minut și să întrebuițăm toate mijloacele de lucru pe care le avem în gospodăria noastră, pentru a le duce la bun sfârșit. Nu trebuie să uităm că după terminarea însămânțărilor mai avem de făcut ogoarele de toamnă.

Trebuie prin orice mijloace și cu orice sacrificii să facem aceste însămânțări cu toate lipsurile pe care le avem, să nu uităm că hrana noastră pentru anul viitor stă în aceste însămânțări pe care le facem acum.

Să însămânțăm cât mai mult ca să putem ajuta cu rodul muncii noastre și pe frații noștri din alte regiuni ale țării unde seceta a fost mai grozavă decât la noi și cari chiar puțina semință ce-au cules—o în acest an, o bagă tot în pământ pentru a avea roade pentru anul viitor.

Nu e voie să ne plângem că nu avem semințe, căci recolta de bine de rău a fost îndestulătoare în regiunea noastră.

N'am putut primi anul acesta semință selecționată din altă parte din cauza secetei, să nu mai așteptăm și să însămânțăm grâul ce-l avem, curățindu-l bine și tratându-l cu prafurile ce le avem pentru al feri de boli și pentru a avea roade frumoase.

Cine încă nu a însămânțat să se grăbească și să bage semința în pământ e mai bine ca ploaia să găsească semința în pământ decât să ne împiedice mai târziu să nu-l putem însămânța deloc, rămânând fără lanuri însămânțate și fără hrană asigurată pentru anul viitor. Chiar cei ce nu au prea multe rezerve și să gândească să le mănânce, să nu uite un lucru și anume, că trebuie să asigurăm pâinea pentru anul viitor.

Este deci de datoria tuturor plugarilor conștienți și harnici să asculte aceste sfaturi și să fie convinși că prin aceasta

dau cel mai mare ajutor țării scumpe și dragă fiecăruia, care ne cere acest lucru și care

este îndreptățită a-l aștepta de la toți fiii ei.

Ing: agr. CHIROAȘCĂ

Garanția unei pașnice conviețuiri între popoarele conlocuitoare

Urmare din pag. 1-a

mâni se înțeleg foarte bine cu grofii unguri și asmut țaranii români contra țaranilor unguri și viceversa. Și-au dat seama că au fost înșelați când au deschis ochii și au văzut că muncitorii români au același interes cu muncitorii unguri, că țaranii români sunt exploatați la fel de sângeros ca țaranii unguri.

Ungurii și românii au simțit pe pielea lor ce înseamnă ura și cu ce scop este semănată această ură, după cum au simțit apoi, după 6 Martie și ce înseamnă buna conviețuire, unirea poporului muncitor.

Țaranii unguri și români, ajutați de muncitorii din fabrici și uzine, au împărțit frățeste moșiile atât ale moșierilor români cât și ale grofilor maghiari. Muncitorii români din Ardeal și-au cucerit drepturile lucrând cot la cot cu frații lor muncitori maghiari împotriva ultimelor rămășițe fasciste grupate în jurul lui Maniu, Brătianu, Bețlean.

Frăția dintre poporul român și cel maghiar nu este nouă. Această frăție s'a născut în focul luptei împotriva asupritorilor comuni. Ea dăinuiește din timpurile lui Doja, Horia, Avram Iancu sub al căror steag sângerul românesc și maghiar a curs împreună pentru aceeași cauză.

Numai grofii unguri și moșierii români au încercat ani de-a rândul să menție între cele două popoare o stare artificială de dușmănie, pentru a le putea exploata mai bine.

„Este un adevăr istoric, că

imperiul austro-ungar și regimurile reacționare române și maghiare sunt deopotrivă responsabile pentru crearea artificială și întreținerea sistematică a urii șovine și a neînțelegerilor dintre românii și ungurii din Transilvania. Această politică a lăsat incontestabil urme adânci în mentalitatea și starea de spirit a unei părți însemnate a populației transilvănene, ceea ce folosesc șovinistii români și revizionistii maghiari” scrie tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej în admirabila sa lucrare „Poziția Partidului Comunist Român față de curentele șovine și revizioniste.

„Partidul nostru — spune mai departe tov. Gheorghiu-Dej — privește populația maghiară din Transilvania ca o aliată a forțelor democratice împotriva reacțiunii, care a fost și este dușmanul principal al libertăților și drepturilor câștigate de poporul român și de naționalitățile conlocuitoare”.

Prin acordarea de drepturi egale naționalităților conlocuitoare, guvernul Oroza a întărit frăția dintre cele două popoare iar prin victoria Blocului Partidelor Democratice în alegeri această frăție va fi cimentată.

Pentru a spulbera trecutul rușinos de care am scăpat abia la 6 Martie 1945 și pentru a avea garanția unei pașnice conviețuiri, popoarele române și maghiare trebuie să lupte cot la cot pentru a distruge din rădăcini germenele șovinist zdrobind în alegerile care se apropie ultimele rămășițe reacționare-fasciste în sânul cărora se ascundea cest germe.

C. Magda'in

Școala de mineri din Lupeni

Încă din anul trecut din inițiativa Societăților miniere Mica și Petroșeni, a luat ființă la Lupeni școala de mineri pentru a pregăti elemente, care în viitor să fie harnici cunoscători ai mașinilor deci harnici mineri.

În tot timpul cursului practica se va face în atelier la suprafață iar pe lângă mîndea de atelier se vor ține cursuri de: aritmetică, română, istorie, geografie și teologie.

După terminarea cursurilor de 2 ani vor face un an practică în mină după care vor deveni mineri.

În privința recrutării elevilor se preferă copiii de mineri între 14 — 17 ani.

În cei trei ani de școală, toți elevii sunt bursterii Soc. Petroșeni și se bucură de avantajele contractului colectiv Cap. XI art. 16.

Cursurile se vor începe pește câteva zile.

Acțiunea pentru ajutorarea regiunilor bântuite de secetă

Muncitorii dela Cugir vor lucra în fiecare lună o Duminică pentru ajutorarea regiunilor secetoase

Muncitorii dela fabricile din Cugir au hotărât într-o ședință sindicală, să lucreze în fiecare lună câte o Duminică, pentru ajutorarea regiunilor lovite de secetă.

Întă încă un gest patriotic din partea muncitorilor, care în-

țelegând situația grea în care se află frații lor țărani, din regiunile secetoase vin în ajutorul lor cu salariile de pe o zi în afară de aceia că muncind în plus contribuie la refacerea economiei a țării.

Din activitatea tineretului

Un grup de 20 tineri muncitori din Aninoasa, au lucrat o zi întreagă la beton, pentru terminarea casinoului, care era în reparație.

Duminică 6 Oct. a. c., Tine-

retul Progresist din Cugir, a dat un frumos festival artistic în comuna Șibot.

Piesa „Care-i Hoțul?” a fost ascultată cu mult succes, fiind viu aplaudată de public.

Echipa teatrală a B. P. D. în plasa Orăștie

Tineretul din Orăștie, încadrat în B. P. D. a organizat o echipă de teatru, cu care colindă satele plasei Orăștie și Geoagiu, aducând lumină și voce bună în casele țaranilor.

Echipa a dat până acum reprezentări în comunele Văidei, Romos, Geoagiu, Bozeș, Gelmere, Dâncu Mare, Dâncu Mic, Jeleđinți, Sibisel, Căstoș și Sibot și Aurel Vlaicu, unde a obținut foarte frumoase succese,

cu comedii progresiste „Târșală” și „Di. Găscănescu”

Pretutindeni țaranii au participat în număr mare la reprezentații unde au ascultat și cuvintele oratorilor, care le-au rătat grija ce o poartă actualul guvern pătrei țărănești.

Acțiunea este stimulată de tov. Paveloiu, un foarte talentat fiu al Orăștiei care depune tot entuziasmul vârstei sale, în slujba acestui frumos ideal.

Viața politică

Inaugurarea „Casei Alegătorului” la Lupeni și Băița

În ziua de 16 Oct. a. c., a avut loc la Lupeni, în cadrul unei mării duminări populare, inaugurarea „Casei Alegătorului” Adunarea a fost deschisă de tov. Mohnca Vasile.

Au luat cuvântul cu această parte biserică) tov. Dr. Soloaciaz: Preotul Pop Ioniță (din mon (P. C. R.)), tov. Păcurariu Ștefan (P. S. D.), prietenul Filip (F. P.) dl. Cicu Ioan (P. N. L.-Tătărescu), preot Groff (U. P. M.) și tov. Mățărescu Iosif (T. P.), arătând rolul și însemnătatea „Casei Alegătorului” în munca de orientare politică a cetățenilor.

Deasemeni, a mai luat cuvântul tov. Elena Stoia, membră în Comitetul Executiv al C. G. M., aflată întâmplător în localitate.

LA BĂIȚA

Duminică 20 Oct. a. c. a avut loc deschiderea casei alegătorului în com. Băița.

Administrative și redacționale

Aducem la cunoștință tuturor cititorilor noștri, instituțiilor și organizațiilor, că redacția ziarului nostru, s'a mutat din str. Desebal Nr. 3, în Str. Regina Maria Nr. 9 etaj I, în administrația, în Palatul Prefecturii, la Imprimeria Județeană.

În consecință, orice adrese și corespondențe se vor trimite la adresele de mai sus.

Anușăm deasemeni, ca această ocazie că noua număr al telefonului Redacției noastre este 252 B.

Redacția și Administrația ziarului „Zori Noi”

Cum a fost sărbătorită Ziua Prieteniei Româno-Sovietice în Valea-Jiului.

Ziua prieteniei româno-sovietice a fost sărbătorită cu multă însuflețire de întreaga populație din Valea Jiului. În această zi în care poporul român și-a manifestat sentimentele sale de adâncă și sinceră prietenie față de U. R. S. S., — pentru prețiosul ajutor politic mijloc și economic; în toate cele 6 centre miniere din Valea-Jiului au fost arborate stindardele Națiunii și sovietice și s'au organizat meetinguri în care reprezentanții organizațiilor muncitorești, politice, culturale și militare au concretizat importanța pe care o are pentru țara noastră prietenia româno-sovietică.

A fost o zi de revelație sufletească pentru zecile de mii de mineri care au sărbătorit prietenia care leagă cele două popoare vecine înfrățite pentru totdeauna.

La Petroșani

Dimineața la orele 10 în sala Casinoului Muncitoresc din localitate în prezența unei numeroase asistențe a avut loc meetingul organizat de organizația locală A.R.L.U. S în cadrul căreia au vorbit reprezentanții organizațiilor politice și muncitorești scoțând în evidență însemnătatea zilei.

Meetingul a fost deschis de tov. Haiduc Aurel după care au vorbit tov. Ing. Colev membru al filialei A.R.L.U.S. subliniind gesturile mărinimoase ale U. R. S. S. față de poporul român, dl. locot. Pântea care a relevat jertfele de sânge Tăcut de Armata Noastră alături de glorioasa Armată Roșie cu sprijinul căreia ne-am recăpătat independența națională și Ardealul vândut de regimurile trădătoare din trecut, tov. dr. Boier în numele F. D. F. R. arătând revindicările cucerite de femeile române sub guvernarea regimului democrat dr. Petru Groza și aportul uriaș pe care-l aduce în viața de Stat femeia sovietică. În încheiere a vorbit tov. Crețu secretarul Comitetului de Plasă al B. P. D. Petroșani care a făcut un ambliu expozeu politic analizând aprofundat neprecupețite pe care U. R. S. S. le-a acordat poporului român în momentele cele mai dificile.

La Lupeni

Meetingul s'a ținut în sala festivă a Palatului Cultural la care au participat peste 2000 cetățeni. Cuvântul de deschidere a fost ținut de tov. Mihnea după care au vorbit dl. ing. Stoiculescu directorul Minei Lupeni dl. ing. Crisanidi membru al organizației locale ARLUS tov. Dan Mihai din partea B. P. D.

La sfârșitul meetingului școala de Maștri Minieri din localitate sub conducerea dl. profesor Golubov a prezentat un frumos program artistic compus din recitări cântece și dansuri.

La Aninoasa

La Aninoasa un mare număr de participanți întruniți în sala Cantinei Gheorghiu-Dej au sărbătorit ziua prieteniei româno-sovietice în cadrul meetingului prezidat de tov. Iancu. Au vorbit dl. Giurumescu Directorul Minei Aninoasa, preotul Iacob din partea Bisericii ortodoxe tov. Bodea Mircea din partea P. B. D., sergent major, Visalon din partea Armatei și preotul Traian din partea Bisericii catolice.

La Petrila

Meetingul a avut loc la sediul T. P. și a fost prezidat de tov. Ruvaș Anton care apoi a dat cuvântul păr. Vulcu Ioan reprezentantul Bisericii tov. Pătrășcoiu Victor reprezentantul B. P. D. Plot. Major Tănase I. reprezentantul Armatei, și

Kovacs Mihai reprezentantul U. P. M.

La Vulcan

La Vulcan ziua prieteniei româno-sovietice a fost sărbătorită de întreaga populație locală. Meetingul a avut loc în sala Casinoului Muncitoresc și a fost prezidat de tov. Iancu. Au vorbit prietenul Pop din partea ARLUS, Slot. Andreescu din partea Armatei, Făncăli din partea U. P. M. și tov. Cătaș din partea B. P. D.

La Lonea

Meetingul a avut loc pe arena sportivă din Lonea și a fost prezidat de tov. Ciocan. Au vorbit — stabilind importanța zilei — Plot. Cristache Gheorghe din partea Armatei, învăț. Bălceanu din partea școlii și tov. Mogoș din partea B. P. D.

Care este situația economică din Valea-Jiului

(Urmare din pagina 1-a)

Deasemenea, prin cele 45000 metri stofă sosite zilele acestea la economatele noastre și cei 18 mii perechi bocanci pe care fabrica Dermata din Cluj urmează să ni le livreze, aprovizionarea cu articole de îmbrăcăminte și încălțăminte este rezolvată.

SABOTAJ ORGANIZAT. REPERCURSIUNI REZOLVĂRI.

Care este situația în celelalte ramuri de aprovizionare ale industriei miniere?

LEMNUL

— Tot din lipsa de bani provenită din același sabotaj reacționar, Societatea nu s'a putut aproviziona la timp cu materiale lemnoase. Lipsa a fost accentuată prin incendiile de păduri provocate de elemente ostile poporului și democrației, cu care ocazie Societatea a pierdut 50 de mii metri cubi lemn fasonat.

Astăzi prin acordul contractat cu Societatea Silvică Rășina Petroșani problema lemnului este rezolvată.

FIERUL

O. D. E. S. F. E. R., care este o citadelă a reacțiunii și-a exercitat sabotajul cu atâta ferocitate încât din totalul comenzilor făcute de Societatea Petroșani nu am obținut nici 30 la sută.

Astăzi avem o cantitate de 30 tone materiale suficiente pentru satisfacerea necesităților.

EXPLOZIVI

Deasemenea Soc. Națională de Explosivi din Făgăraș care este o anexă a Băncii Românești ne-a micșorat, întârziat și sabotat în mod deschis comenzile făcute de noi.

Prin noui acorduri perfectate recent și aprovizionarea cu a-

cest material exploziv atât de util în exploatarea minelor va fi asigurată.

UNELTE PNEUMATICE PIESE DE SCHIMB MOTOARE ELECTRICE ETC.

Cât privește procurarea de unelte pneumatice, piese de schimb instalații electrice, motoare electrice de mină, cauciuc și tot ce necesită buna exploatare a minelor, este inclusă în programul tratativelor pe care delegația economică a României plecată zilele acestea la Moscova le va duce acolo și totodată prin acordul prin compensație încheiat recent cu Ungaria.

PERSPECTIVE

— Care sunt perspectivele producției carbonifere?

— Prin integrala realizare a celor enumerate mai sus prin conducerea înțeleaptă și energetică a Societății de către noul director principal Dl. Gaicu prin concursul sindicatelor și prin frecvența regulată și disciplina în muncă a bravilor noștri minieri producția de cărbuni va putea fi ridicată în curând la 6.500 tone.

Am ferma convingere că aceste deziderate vor fi în minimum de timp realizate în unanimitate și că Valea Jiului obiectul principal al sabotajului reacționar și care este precum am spus și mai sus lagărul năucii constructive și al democrației își va păstra cu demnitate acest titlu cucerit prin eforturi pornite din patriotism vrednic de admirația întregului popor român. — Încheiat tov. Nădăș. — Declarările sale,

Pleșu Gh.

Din Inițiativa tov. Primar Ing. Tudorică Spirea Salariații Primăriei orașului Hunedoara repară școala primară

Realizarea platformei-program a Blocului Partidelor Democratice, — isvorită din cele mai fundamentale năzuințe populare și devenită azi un bun al lor, — depinde de noi toți, de masele largi muncitorești, țărănești și intelectuale.

Guvernul, expresia acestor năzuințe și chează și azi unii vitor mai bun pentru poporul nostru, ne dă toată libertatea și tot sprijinul ca să înfăptuim această platformă-program.

Astfel, în toate regiunile țării, în toate orașele și satele noastre, se desfășoară acțiuni demne de urmat. Poporul reconstruiește țara, realizând și îndrumându-se după preconizările platformei-program.

Și, cum realizarea platformei program depinde de noi, iată că în orașul Hunedoara, centru industrial-feroviar, — cu majoritatea locurilor muncitori, — manuali sau intelectuali, din inițiativa tov. Primar Ing. Tudorică Spirea și cu sprijinul salariaților comunali, de la Primăria locală, s'a întreprins o acțiune publică, pentru repararea școlii primare centru, — care fiind veche, necesită reparații mari.

În acest scop, în seara zilei de 5 Oct. a. c., ei au dat o pe trecere — cu tombolă — care s'a soldat cu un venit de 2.000.000 Lei — cu care sumă se va putea repara în parte această școală.

Pe lângă aceasta, la apelul salariaților comunali, au răspuns cu toată dragostea și și-au dat obolul lor, muncitori, țărani și intelectuali, știind că școala este un bun al lor, unde fiilor lor li se va deschide mîntea spre lumină.

Alții însă, refuzau să răspun-

Sergiu Dărmolanu

O lucrare merituoasă a muncitorilor dela serviciul Electro-Mecanic al minei Petrila

Sărguincioșii muncitori ai serviciului Electro-Mecanic dela mina Petrila au înlocuit într'un timp record fermele din lemn ale acoperișului casei com. presoarelor, cu ferme metalice.

Șeful echipei a condus această lucrare în așa fel încât acoperișul nu a trebuit să fie demontat, ceea ce dacă ar fi fost necesar ar fi stânjenit funcționarea compresoarelor, a căror

dă apelului lansat de forțele democratice, nu înțeleg să contribuie și ei la reconstrucția țării, ba mai mult chiar, sabotează orice bun început în acest scop.

Aceștia sunt reacționarii, foști legionari și actualmente membri ai partidelor „istorice”, — care au agonisit averi de pe urma guvernărilor lor nefaste.

Dar, dacă ne gândim că guvernările liberale din trecut au avut repercursiuni în monedă forte, pentru așa zișii primari, senatori, care s'au perindat pe la conducerea orașului Hunedoara și care au înțeles să construiască altceva decât o școală sau un spital, — care erau și sunt atât de necesare poporului nostru —, nu ne miră faptul că reacțiunea din Hunedoara și-a dat mâna și refuză să participe la orice acțiune patriotică.

Poporul însă, în alegeri care bat la ușă, îi va judeca și răsplăti după faptele lor, distrugându-i definitiv, prin votul pe care-l vor da „SOARELUI”, semnul democrației în alegeri.

Știind astăzi ce vor — și voiața lor ne putând fi înfrântă de niște cioturi maniste-brătieniste, — salariații dela Primăria orașului Hunedoara și-au făcut din prisosința datoriei, stând în fruntea acțiunii pentru repararea școlii primare — centru — asigurând în acest mod „o bună dezvoltare culturală” a copiilor de muncitori, țărani și intelectuali dina acest oraș, ceea ce prevede platforma-program a B. P. D.

Fapta lor e demnă de urmaș de cât mai mulți, spre propășirea țării noastre.

Ion Mihalache

a rămas definitiv nedemn electoral

BUCUREȘTI, 23. (Agerpres) Eri dimineață în fața Judecătoriei de Ocol Topoloveni s'au desbătut contestațiile pe care d-nii: Vasile T. Ionescu din com. Dobrești, Muscel, Alee Alexandrescu, N. Saschelarie, și C. Tucea din Topoloveni Muscel, le făcuseră contra înscrierii lui Ion Mihalache în listele electorale ale com. Dobrești.

După o scurtă suspendare a ședinței, Judecătoria Topolo-

mers neîntrerupt este foarte necesar.

Merită toată lauda echipa de profesioniști compusă din lucrătorii: Alb Nicolae, Szitaș Vișliam, Ciobanșki Iosif, și Cristian Victor, condusă de Hog Iosif precum și echipa de dulgheri compusă din muncitorii: Doja Ludovic, Scheff Iuliu, Bertoti Carol și Siko Gheorghe, condusă de Furduliu Gherasim.

veni admite contestațiile făcute de locuitorii din Dobrești și Topoloveni contra înscrierii lui Ion Mihalache în listele electorale ale com. Dobrești.

În fond ea constată că Ion Mihalache se încadrează în disp. art. 7 al. f., din legea electorală și în consecință, ordonă ștergerea numelui din listele electorale ale com. Dobrești Muscel, ca fiind nedemn

AVENIMENTELE

DESCHIDERA

celel de a doua sesiuni a

Adunării Generale a Națiunilor Unite

NEW-YORK, 23. Sedința ședința a Adunării Generale a Națiunilor Unite a avut loc azi după amiază într-un cadru solemn. Primul a luat cuvântul reprezentantul primarului orașului New-York urând bun soț delegațiilor. După aceea dl.

Spaak, Președintele Națiunilor Unite și ministrul de externe al Belgiei, a deschis adunarea în mod oficial. A luat apoi cuvântul președintele Truman. După ședința protocolară, Adunarea va începe mâine prima fază a lucrărilor sale.

acord care să înlăture fabricarea și utilizarea de alte arme tot atât de teribile ca și bomba atomică.

Cuvântarea Președintelui Truman a produs o via impresie asupra delegațiilor

NEW-YORK, 24. Molotov șeful delegației sovietice la sesiunea Adunării Generale a Națiunilor Unite s'a adresat președintelui Truman cu următoarele cuvinte la recepție care a avut loc după ceremonia deschiderii Adunării:

„Tin să vă felicit pentru cuvântarea Dvs. de azi. A fost o cuvântare splendidă”.

La rândul său, dl. Noel Becker, șeful delegației britanice a declarat unui trimis special al agenției Rauter că discursul președintelui Truman a fost minunat. „El oferă un program excelent de lucru Adunării Națiunilor Unite.

Alți delegați ai ărilor mai mici, și-au exprimat deasemeni satisfacția pentru discursul roștit de președintele Truman.

Discursul Președintelui Truman

NEW-YORK, 23. — În cuvântarea roștită la deschiderea Adunării Națiunilor Unite, președintele Truman după ce a urât bun soț delegațiilor care au venit din toate părțile lumii a arătat că poporul american primește delegații și secretarii Națiunilor Unite ca pe buni vecini și prieteni. După ce a rătăcit după primul război mondial America practicase o politică de izolare, președintele Truman a declarat că această Adunare a Națiunilor Unite simbolizează abandonarea de către Statele Unite a politicii de izolare. Sdrobitoarea majoritate a poporului american sprijină Națiunile Unite. Statele Unite sunt hotărâte să contribuie la stabilirea și menținerea unei păci juste și durabile între popoarele lumii. Organizația Națiunilor Unite are de scop să găsească mijloace pentru menținerea păcii internaționale.

În timpul din urmă s'a vorbit mult de posibilitatea unui nou război. Statele Unite nu doresc să poarte acum sau în viitor un nou război indiferent împotriva cui ar fi. Statele Unite vor lupta pentru pace. Un alt război mondial ar distruge complet civilizația. Spre a evita pericolul războiului, popoarele din toate țările trebuie să iubească pacea și trebuie să găsească mijloace pentru a o apăra cu principii juste. Popoarele lumii știu că nu poate fi o pace reală până nu se încheie o pa-

ce dreaptă.

În ceea ce privește Germania și Japonia, trebuie să ajungem la un acord care să asigure atât desarmarea Germaniei cât și a Japoniei.

Toți aliații trebuie să-și sincronizeze în așa fel interesele internaționale pentru a putea servi interesele primordiale de pace, securitate și dreptate.

Președintele Truman a prevăzut apoi două dintre obligațiile cele mai serioase ale Națiunilor Unite referitoare la înăbușarea temei de război, care trebuie îndeplinite: Ajungerea la un acord în privința controlului internațional al energiei atomice făcând-o aplicabilă scopurilor pașnice și ajungerea la un

Legăturile partidului țărănesc polonez cu organizațiile teroriste

VARȘOVIA. — La o conferință de presă prezidată de ministrul de externe polonez s'a dat la iveală legăturile dintre membrii partidului d-lui Mikołajczyk cu organizațiile teroriste subterane din Polonia. A fost arestat secretarul partidului d Mikolaiczik din Cracovia care este un intermediar între par-

tid și o organizație teroristă iar un alt membru marcant al partidului care a fost arestat, era conducătorul unui ziar fascist ilegal. Mai mulți membri ai acestui partid, care au fost arestați, aveau legături strânse cu bandele fasciste care au comis numeroase asasinat politice în multe orașe din Polonia.

Elliot Roosevelt demască intențiile războinice ale lui Vandenberg

NEW-YORK. — Tass transmite: La o întrunire ținută la New York sub suspiciile „Comitetului cetățenilor independenți pentru arte și științe”, șeful fostului președinte Roosevelt a acuzat pe Vandenberg că comentează cel de al doilea război mondial și falsifică politica externă a lui Roosevelt. El a declarat că partidul lui Dewey Vandenberg (partidul re-

publican) falsifică cu bună știință politica externă peisru a câștiga controlul politic asupra Statelor Unite pe baza teoriei că numai puțini oameni ar trebui să conducă țara, și în cele din urmă lumea”.

(Elliott Roosevelt a îndemnat pe toți americanii să se înnească în apărarea politicii externe a lui Roosevelt, bazată pe unitatea de scopuri între puțuri și pe cooperarea mondială.

I. P. S. S. Patriarhul Nicodim a plecat la Moscova

BUCUREȘTI, 23 (Agerpres) Azi dimineața la ora 8 I. P. S. S. Patriarhul Nicodim împreună cu o delegație de prelați a plecat la Moscova cu un tren special din gara Mogoșoaia. Înaltul chiriarh a fost salutat la plecare de membrii guvernului în

frunte cu d-ului prim ministru Dr. Petru Groza, Gheorghe Tăbărescu, tov. Teohari Georgescu, de reprezentanții ambasadei sovietice și de numeroase personalități din lumea politică și culturală.

Congresul Sindicatelor Britanice

Cuvântarea delegatului sovietic Tarassov

MOSCOVA, 23 (Radio) La Congresul Trade-Unionilor britanice a luat cuvântul Tarassov, secretarul consiliului central al sindicatelor sovietice salutând Congresul în numele sindicatelor sovietice.

Tarassov a arătat că raporturile actuale dintre sindicatele britanice și sovietice și-au găsit cea mai deplină expresie în timpul războiului dus împotriva Germaniei hitleriste și Japoniei imperialiste.

Elementele reacționare devin din ce în ce mai impertinente în ofensiva lor împotriva intereselor vitale ale clasei muncitoare. Delegația sovietică la Conferința de Pace de la Paris a demonstrat în fața tuturor țărilor sincera ei dorință de a stabili o pace trainică și relațiuni prietenești cu toate țările democratice.

Sarcina importantă a muncitorilor din țările noastre este de a stabili o pace trainică și relațiuni prietenești cu toate țările democratice.

Sarcina importantă a muncitorilor din țările noastre este de a lupta cu toate mijloacele pentru crearea unei păci trainice și asigurarea securității mondiale. Pentru aceasta este necesară strângerea rândurilor noastre, consolidând prietenia și înțelegerea reciprocă.

Muncitorii Mării Britanii pot fi siguri că ei au un amic devotat în persoana clasei muncitoare sovietice care sub conducerea generalisimului Stalin a luptat și va lupta pentru o pace trainică și îndelungată.

Clasa muncitoare din Uniunea Sovietică urmărește cu vigoare și tenacitate tot ce se petrece în lumea întreagă. Clasa muncitoare sovietică constată cu indignare toleranța manifestată de guvernele câtorva țări față de regimul fascist din Spania și întronarea unui regim fascist în Grecia. În încheiere Tarassov și-a exprimat încrederea că aceste chestiuni vor fi incluse în rezoluția congresului.

Poporul american nu va permite continuarea politicii d-lui Byrnes

SAN-FRANCISCO, 22 (Agerpres). Tass transmite: Peste 5 sute delegați reprezentând sindicatele, biserica, tineretul și grupele de veterani, au ținut o conferință asupra problemelor externe orientale. Adunarea, care a durat trei zile a avut loc sub auspiciile comitetului de „Căștiagre a Păcii” și a „Comitetului Politic Democratice în Extremul Orient”. Conferința s'a deschis în noaptea de 18 Octombrie cu un meeting la care au luat parte peste 15.000 persoane. Congresistul Peterson a cerut retragerea unităților de marină ale Statelor Unite din China pentru a nu se mai ajunge la un nou război.

Peterson a continuat declarând că poporul american nu va permite continuarea politicii d-lui Byrnes, Vandenberg și Company.

În ședința de închidere s'a luat hotărârea de a se îndemna poporul american să ceară guvernului să facă o politică cu adevărat democratică. Dacă guvernul Truman va continua să asculte de grupurile reacționare, delegații împreună cu sindicatele își iau angajamentul să pună stavilă trimiterii de trupe și arme pentru orient.

S'a cerut deasemeni, libertate pentru sindicatele din Japonia.

U.R.S.S. demobilizează un nou contingent

MOSCOVA. — Prezidiumul Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice a hotărât ca în perioada lunilor Noiembrie — Ianuarie să fie demobilizat un nou contingent de soldați și sergenți din trupele terestre. Demobilizații vor fi aprovizionați cu îmbrăcăminte, alimente pentru drum și transportul gratuit. Acci care vor voi să-și construiască locuințe proprii, vor primi feretriuri și ajutoare.

BULETIN EXTERN

LONDRA. — Alți 800 emigranți ilegali evrei au fost transportați Miercuri pe insula Cipru, pe două vapoare britanice. În cele 5 câmpuri de concentrare din această insulă, se găsesc acum peste 5.000 deportați evrei.

La Madrid a fost semnat un tratat comercial între guvernul olandez și Spania franchistă. Cercurile democratice din Olanda protestează împotriva acestui tratat.

Buletin Intern

În cadrul unei conferințe ținută de o delegație a B. P. D. compuse din tov. Miron Constantinescu și d-ii Al. Sobru, Petre Bălăceanu și Petre Bejan ministrul Industriei, s'a pus la punct noua lege prin care se creiază Oficiul Fierului în locul Odesferului. Noua lege cuprinde dispozițiuni privitoare la organizarea și stimularea producției de fier.

Postul de radio Moscova anunță că începând de la 25 Oct. a. c., în emisiunea de la ora 21 se vor citi scrisorile adresate de prizonierii români rudelor și cunoșcuților din România.

Cu prilejul Zilei Prieteniei Româno-Sovietice ARLUS a trimis telegrame M. S. Regelui Mihai I și generalisimului Stalin.